

云安区 以一域之光为全局添彩 在奋进第二个“云浮30年”中展现云安新作为



初心如炬,熠熠前行。过去一年,云安全区上下迎难而上、加压奋进、苦干实干,经济社会各项事业交出了一份稳中求进、难中求成、干中求胜的高分答卷,现代化建设迈出坚实步伐。新的一年,云安将认真落实省委、省政府和市委、市政府部署要求,锚定打造云浮高质量发展新增长极的目标任务,加快建设具有云安特色的现代化产业体系,确保“百千万工程”实现“三年初见成效”,坚持以一域之光为全局添彩,在云浮“三十而励再出发”的新篇章上谱写云安新担当,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出云安新贡献。

发生“五大变化” 交出发展“高分卷”

天道酬勤,力耕不欺。云安坚持稳中求进工作总基调,大力发展新质生产力,坚持实体经济为本、制造业当家,大力推进“百千万工程”,经济发展持续向好,社会大局保持稳定,产业发展、人居环境、消费、改革赋能、民生等方面发生显著变化,现代化建设迈出坚实步伐。

一是产业发展成效显著。一批百亿级十亿级的新产业新项目挑起大梁,总投资超200亿元的中电建绿色建材产业园“央地共建”项目顺利动工,总投资超50亿元的华润西江发电厂项目投产运营,总投资超20亿元的翔海光电“产业转移”项目产销两旺。2024年,云安规模以上工业增加值同比增长11.5%,制造业投资增长49.4%,彰显了“云安制造”的蓬勃发展活力。

二是人居环境焕然一新。攻坚解决“三件难事”做实“里子”,有条件的行政村通双车道达99%,省典型村污水处理率100%,7个镇垃圾中转站100%完成升级改造。以答好人居环境建设“四道题”做靓“面子”,农房风貌提升完成数量大幅增长267.3%,种植苗木14.9万余株,打造“美丽庭院”2995户,全市唯一荣获“全国村庄清洁行动先进县”称号。

三是消费活力持续释放。重点发展“农文旅+周末经济”模式,举办富林花生、白石西瓜等土特产主题活动,第二届“村BA”线上线下观看人数超1000万,带动特色农产品销售超2000万元,富林镇南洋村获评广东省文化和旅游特色村,都杨镇湾边村成为网红打卡地,特别是今年春节期间湾边村火爆出圈,累计接待游客超16万人次,云安文旅影响力持续攀升。

四是改革赋能提质增效。全力推进云安区、云浮新区“两区”融合管理体制机制改革,整合理顺行政区与经济功能区人、地、钱等资源要素,坚决扛起打造云浮城区首位度的重要支撑点的责任担当;积极探索“土地整治+”模式,云安区全域土地综合整治实施方案成为全省首批通过的试点项目;创新推行“交通+教育”“交通+医疗”等模式,助推优质服务向镇村辐射,以第一名的成绩成为全省首批农村客货邮融合发展试点县,是全市唯一入选的县(市、区)。

五是民生福祉厚实可感。推动鲲鹏学校建设扩容提质,增加优质学位2585个;聚力打造省二医云浮医院,惠及云安及周边群众近60万人;在全市率先建成和投入使用42个居家养老服务站点;凤悦假日酒店作为云安首家国资酒店在都杨镇投入运营;连续3年在市平安建设考评中获得优秀等次;获授2023年度平安广东建设“平安鼎”,是全市首个获此殊荣的县(市、区)。



云浮新港



鲲鹏第二小学



国家级科技企业孵化器



中电建观音山项目



华润西江发电厂

紧扣“四个聚力” 全力以赴“开新局”

2025年是“十四五”规划的收官之年,也是“十五五”规划的谋划之年,也是奋进第二个“云浮30年”的开局起步之年。云安将自觉把各项工作放在全省全市发展大局中去谋划推进,找准结合点和发力点,紧扣加快构建具有云安特色的现代化产业体系这一主题,聚力建设现代化产业体系、推动高水平开放、纵深实施“百千万工程”和办成更多可感可及的民生实事,努力推动改革发展稳定各项工作不断迈上新台阶,坚决扛起“小切口也要有大作为”的责任担当。

一是聚力建设现代化产业体系,在加快推动云安经济发展质量齐升上实现新突破。以加快培育和发展新质生产力为牵引,以建设现代化工业、农业为主抓手,推动产业和科技相互赋能,打通新旧动能转换通道,奋力发起消费场景培育、项目建设增效、云安制造提档、招商引资提质、产业科技互促双强、经济体制改革“六大攻坚”,让市场旺起来、生产动起来、经济活起来,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,全面筑牢云安高质量发展的坚实基础。

二是聚力推动高水平开放,在服务融入新发展格局上拓展新空间。坚持“跳出云安看云安、跳出云安谋云安”,抢抓市委实施“东融湾区、西接RCEP”策略的重大机遇,主动融入服务湾区建设,承接大湾区辐射带动,加强与RCEP规则对接、平台对接、产业对接,以强化“西江经济带”联动功能为抓手,加强与西

江流域城市的产业共建、交通互通、生态同治,为云安对内对外的联通、贯通、融通按下“加速键”,以更高层次和更高水平开放,全方位拓展云安经济高质量发展纵深空间。

三是聚力纵深实施“百千万工程”,在加快实现“三年初见成效”目标上交出新答卷。锚定“一季度建立清单、二季度攻坚扩面、三季度全面验收、四季度复盘提升”这一施工图、时间表,聚焦产业发展这个根本,交出“强区富民”高分答卷;聚焦风貌提升这个基础,交出“近悦远来”高分答卷;聚焦主副中心这个载体,交出“安居乐业”高分答卷;聚焦改革突破这个关键,交出“活力创新”高分答卷;聚焦社会力量这个抓手,交出“共建共享”高分答卷。

四是聚力办成更多可感可及的民生实事,在千方百计增进民生福祉上呈现新气象。坚持物质文明和精神文明两手抓、两手硬,加快补齐教育、医疗、养老等民生短板,持续丰富群众精神文化生活,扎实推进绿美云安生态建设,让人民过上幸福生活。

最是春光好,砥砺奋进正当时。云安将认真贯彻落实习近平总书记、党中央和省委、市委部署要求,铆足干劲、快马加鞭,全力以赴抢抓开局,努力实现第一季度“开门红”,为奋力推进广东在中国式现代化建设中走在前列,为云浮乘势开启第二个“云浮30年”奋进历程作出云安新贡献、彰显云安新担当。

明晰“六大优势” 因地制宜“谋新篇”

迈入新时代新征程,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的十八大以来,习近平总书记先后六次亲临广东,为广东把脉定向、掌舵领航,寄望广东在推进中国式现代化建设中走在前列。在刚结束不久的全省高质量发展大会,省委书记黄坤明指出要加快建设现代化产业体系,奋力把高质量发展之路走得更有奔头、更有劲头,市委也发起了乘势开启第二个“云浮30年”奋进历程、全面建设“六个云浮”美好愿景的动员令,努力探索粤东西北地区“争先进位、跨越发展”新路子。这些全国全省全市的战略叠加实施和政策红利

释放,给云安高质量发展带来了新机遇,提供了新支撑。在此大局大势下,云安既要借势借力加快推动高质量发展,加快现代化建设,更要自觉在服从大局、服务大局中贡献云安力量,展现云安担当。

跳出云安看云安,跳出云安谋云安。云安发展面临的有利条件远强于不利因素,经济长期向好的基本趋势没有改变。云安要坚持在服务全省全市发展大局中找准功能定位,牢记市委赋予云安“打造云浮高质量发展新增长极”的职责使命,明晰资源禀赋、区位优势、生态环境、发展条件、发展水平等“优势”与“潜力”,因地制宜找准切入点和突破口,因势因利及时

开辟高质量发展新赛道,切实推动比较优势转化为发展优势。

遵循发展规律,因地制宜谋篇。接下来,云安将发挥西江航运枢纽、自然资源富集、工业基础厚实、科创平台赋能、龙头企业引领、专业园区支撑等比较优势,激活产业发展新动能。全面激发西江航运发展潜能,继续深耕资源禀赋,推动支柱产业向高端化、智能化、绿色化转型升级,用好国家级科技企业孵化器、科创平台,突出中电建、惠云铝业等龙头企业辐射带动作用,强化“2+N”园区载体支撑作用,切实用好好用足比较优势,走出一条符合本地区实际的高质量发展之路。



凤悦假日酒店



共德茶园“逢心茶”产业项目